

百年不孤
沈慕羽100歲冥誕紀念

公祭文

敬爱的沈慕羽局绅，您离开我们已经四年。但，您的教诲，一直在指导着我们；您的精神，一直在引领着我们；您的光彩，一直在照亮着我们；您一直活在我们心中！

今天，公元2013年1月27日，在您逝世四周年纪念之际，教总在此雪兰莪士毛月富贵山庄您的灵前，举行公祭仪式，连同全国各地的团体和学校代表、老师、学生以及社会人士，向您献花、向您致敬。心香瓣瓣、鲜花朵朵，是我们至深的思念，至高的敬仰。

沈公，今年是您的百岁冥诞，为了纪念这个意义非凡的日子，教总连同沈慕羽书法文物馆、董总、林连玉基金和拉曼大学中华研究院成立了“沈慕羽100岁冥诞纪念”筹委会，策划和举办一整年的系列活动。其中，在您生前就开始筹建的“沈慕羽书法文物馆”，也将于2013年7月20日，也就是您100岁冥诞当天正式开幕。这除了是完成您的遗愿，更重要的是得以完善保存您的资料和文物，同时也要广为宣扬您的事迹，传承您的精神，以培养更多热爱华教的新生代。

沈公，您生前是无惧的启程者，百年后依然引领着一代又一代的后辈，追随您的足迹向前推进。筹委会特以“百年不孤”作为您百岁冥诞纪念系列活动的主题，象征华文教育香火不断，也象征着一代接一代热爱华教工作者“虽千万人，吾往矣”的无私精神。

呜呼沈公，您用尽一生的心力，争取华教的平等权益，虽然艰难不断，屡遭迫害，但您从未退缩，从不放弃。您大义凛然，坚决说道：“我虽然吃尽苦头，但我并没有低头，我的意志是一贯的，我的立场和原则是坚持到底的，除非我们华裔公民能够与人平起平坐，否则我是不会停止斗争的”。您坚信：“为了正义，为了热爱华教，不怕威胁，不受利诱，这种大无畏的精神一定能够摧毁任何阻力”。数十年来，不管情境是多么的险峻，您持续奋进，抱持着“不到黄河心不死”的决心，奋战至生命的最后一刻。

百年不孤

沈慕羽100歲冥誕紀念

经历了无数次的牺牲，并在大家极力争取下，华文教育总算得以继续生存，遗憾的是政府始终坚持一贯的单元化教育政策，没有一视同仁对待各族群母语教育；华文学校依旧被边缘化，没有获得平等的待遇，继续面对种种冲击。去年公布的《国家教育发展蓝图初步报告》，企图把华小“国小化”，致使华小面临变质的危机，也完全忽略了华文独中和国民型中学的发展，进一步把华教推向悬崖边缘。华人社会强烈不满，坚决要求政府加以修正，公平对待华文教育。

呜呼沈公，您一再叮咛：“华人的命运操纵在华人手中，华校的命运，同样地操纵在我们的手中，我们要站稳立场，有气质，有原则，不投降，不馁志”；您也再三提醒：“为了华教的生存和发扬，大家唯有精诚团结，抱破釜沉舟之志，共挽狂澜”。在此华教面临危机的关键时刻，我们必谨记您的教诲，把华教利益置于一切利益之上，汇集大家的力量，力争华教的权益。我们必将秉承您的精神，对于一切不利华教的施政，抗争到底，绝不罢休。

沈公，在您百岁冥诞之际，也将迎来您离世后的第一次全国大选。今天，人民的政治意识已经提高，敢于向政府表达不满，敢于争取人民的权益，不再唯唯诺诺，逆来顺受，这是进步的现象。事实上，这正是您向来的处事作风，直言敢谏，不平则鸣。您从不间断地劝谏政府必须听取民意，以民为本；必须以多元政策代替单元政策，公平对待各个族群。无奈，政府无动于衷，一意孤行，以致民怨载道。

“政之所兴，在顺民心；政之所废，在逆民心”，从政者若能重视民意，以人民利益为先，落实王道仁政，必能赢得人民的支持。我们期待，随着人民的觉醒，人民力量的壮大，您的遗志：“各族权益平等，全民共存共荣”，得以早日实现，以慰您在天之灵。

呜呼沈公，愿您在天之灵，保佑华教永存，护佑国家长盛。呜呼哀哉，伏维尚飨。

（教总总务陈清顺校长代表宣读）